

*

当前形势下我国体育社会学发展状况之探微

田庆柱

(滁州学院 体育学院, 安徽 滁州 239000)

摘 要:我国体育社会学的发展历程并非很长,但却取得了一定的成绩。随着我国社会的不断发展,根据具体情况研究我国体育社会学蕴含的规律有着至关重要的意义。结合当前的社会形势,分析我国体育社会学的发展状况,具体表现为:构筑了较为完善的理论研究系统,注重现实性体育问题的研究,彰显出与国际化研究相互融合的趋势。

关键词:当前形势;体育社会学;球迷;体育社团

中图分类号:G80-051

文献标识码:A

文章编号:1672-5379(2013)04-0174-02

目前我国已进入知识经济时代,随着我国经济的高速发展,社会不断进步,我国各项体育运动也获得大力发展,出现了一个崭新的繁荣局面,体育社会学的研究也随之日益深入,进入了全盛时期。因此,研究当前形势下体育社会学在发展进程中的特点以及所取得的研究成果,对于掌握体育社会学的发展规律,促进体育社会学的持续发展有着至关重要的意义^[1]。

一、构筑了完善的理论研究体系

从规范层面与理论层面来看,目前我国体育社会学的研究已经完全抛弃行政命令式的语言与概念式术语,开始使用科学合理、规范明确的概念与专业性的学科语言。规范合理的概念与专业性的学科语言是学科研究者在长期研究过程中通过相互交流逐渐形成的,它是一个学科的根本性标志,也是学科建设的关键性内容。在当前形势下,我国体育社会学范畴的基本概念与专业术语也经历了一个较为漫长的发展历程,这一历程是一个从被动到主动的转化进程^[2],也是知识经济时代我国体育社会学逐渐发展、不断进步,从不够成熟逐渐走向成熟的进程。从本质上而言,专业性的学科语言与规范合理的概念是某一学科开展学术交流、促进学术对话的根基。因而,体育社会学这门学科的研究术语与规范合理的概念不但体现出真实的体育现象,展现出浓郁的专业性与无懈可击的严谨性,而且还便于与国际上的同行进行合作、探究,表现出统一性与清晰性。要促进体育学科语言的专业性与规范性,还需要广大研究者从专业特点出发,在与国际学术界交流的进程中,形成既能适应同行之间对话交流,同时又利于与国际学术界沟通的专业术语与规范合理的概念。此外,还需进一步注意体育学科语言与体育行政语言的本质区别。现阶段我国体育社会学的研究经过

一个较长的发展时期,已经形成了比较完善的专业术语与规范合理的概念,基本上能满足同行之间以及与国际学术界的学术性交流。

当前我国体育社会学研究者不但注重理论研究的严谨性与规范性,而且还将研究视野投向了欧美体育社会学的研究范畴,广泛关注欧美等国在体育社会学领域所取得的新成果以及最新的研究动态,具体开展了如下两方面的工作:一方面全方位探究欧美体育社会学领域研究的具体内容;另一方面随时关注欧美体育界的最新研究动态,发现有价值的内容在第一时间内补充到我国体育社会学理论研究的体系中来。

二、注重现实性体育问题的研究

当今社会已步入知识与经济并存的时代,我国体育界已发生翻天覆地的变化,体育社会学的研究范畴也日益扩大。在我国体育学术界众多专家与学者的共同努力下,体育社会学在诸多研究领域取得了不错的成绩,并出版了一系列体育社会学的专著。

(一)球迷问题研究

随着社会的进步,时代的进步,全世界的球类竞技运动获得前所未有的发展,球类竞技运动的飞速发展又出现了“球迷”这一特定人群,对“球迷”问题的探究随之逐渐成为当前体育社会学研究的一项重要课题。从客观角度而言,球迷问题是当代社会一种较为独特的社会现象,也是体育竞技运动中最吸引眼球的问题。在市场经济体制下的今天,社会改革对球迷群体有何深远影响?球迷群体究竟是何种性质的群体?球迷们的思想动态如何?球迷群体的行为与一般人相比有何不同?他们特立独行的言行举止究竟会给社会造成何种性质的影响?球迷群体所创设的独特社会现象有什么重要的社会意义?当前形势下应如何将球迷群体的行为向良性方向引

* 收稿日期:2013-01-18

作者简介:田庆柱(1975—),男,安徽滁州人,滁州学院讲师,硕士,研究方向:体育教育训练学。

导?这些问题都是需要我们思考和解决的。

在知识经济时代的今天,基于体育运动项目实践性的刚性需求,我国体育社会学研究领域开始对球迷问题展开了深入细致的研究。专家们从历史层面研究了我国球迷群体的产生、发展以及球迷群体形成的根本原因;从社会价值层面,深入探究了球迷群体在当今社会的意义与价值;从心理层面细致入微地阐述了球迷群体独特行为的深层原因;从社会操控层面探究了对球迷群体的管理方式。我国体育社会学研究界通过对上述问题的研究,从理论与实践层面解决了我国体育球类竞技运动中的球迷问题。

(二) 体育社团问题研究

从我国当前社会发展所出现的问题来看,在大力进行市场经济体制改革的同时,一种新颖独特的社会改革正在悄然发生。这场带有政治性质的社会改革的主要对象就是一些不具备盈利性质的社团。而体育社团是我国所有社团中最具有代表性的一个社团,可是,在过去计划经济的统筹规划下,我国政府机构中的体育主管部门在体育方面拥有“至高无上”的权利,监管着全国所有的体育项目,从而致使我国政府体育主管部门的无限制膨胀。虽然近年来经过不同程度的改革,可是从宏观角度而言只能撤销合并,并没有调整政府体育主管部门和社会层面之间的权利关系。从理论层面不但没有解决政府部门对体育与社会持续发展的功效,更没有解决政府部门和体育、政府部门与社会之间的关系问题。体育社会学专家与学者们不断从改变我国政府部门体育功能出发,以社团为基点,探究我国体育社团究竟能否从政府主管部门中真正意义上脱离出来,成为拥有完全自主权的社会团体。并且还进一步研究了当前社会体制下我国体育社团如何发展的问题,具体探究了如下几方面的问题:(1)体育社团的存在已经成为一种形式化;(2)我国体育社团改革的理论依据与时间依据;(3)当前形势下束缚体育社团改革的各种主客观因素;(4)我国体育社团改革的具体方式与途径;(5)我国体育社团与欧美等国的体育社团的异同。体育社会学研究者试图通过上述探究推动我国体育社团的改革。此外,体育社会学研究界还从创新的角度探究了我国体育社团的本质特征、产生的文化背景、全面改革的实践意义,提出了很多与众不同的看法与观点,深化了我国体育社团的研究理论体系。

三、彰显出与国际化研究相互融合的趋势

体育社会学要想获得大力发展,就务必从本土文化中汲取养料,在本土地域搜集形象生动的研究素材,切实关注本土各项体育运动发展的具体事实。体育社会学与其他的社会学科在本源上来说是一样的,它的生命本源就是切实关注现实生活的体育事项,并对其中蕴含的规律进行深入细致的研究。虽然不少专家与学者都以探究体育事项中纷繁复杂的

社会现象为根本任务,但在研究的过程中,他们都会潜意识或主动地将研究基点与国家体育事项中的社会事实联系起来,其所研究的具体内容以及研究的价值导向总是体现了具体国家与社会的根本利益。但是,任何一门社会学科都会彰显出浓郁的国际性,其中体育社会学也不例外,独特的学术体制下务必使用本学科独特的专业术语、独特的研究方式,尤其是在国际学术界同行之间开展交流活动时更是如此。

实质上,体育社会学在发展过程中也遵循着与其他学科一样的发展规律,必然会与国际上的同行展开必要的学术性交流,由此才能避免被国际学术界淘汰,才能在学术领域做到与时俱进,在国际交流的进程中实现自我的发展。如此一来便产生了一个实质性的问题:本土体育社会学与国际体育社会学相互统一的问题。从学术角度而言,体育社会学的本土化研究从来就没有排斥过国际体育社会学新颖先进的学术理论和与时俱进的研究方法,并且还结合了我国的具体情况,充分借鉴了国际上规范合理的专业术语、学术词汇、研究的具体方式,学习了国际上科学先进的研究理论与研究方法,让体育社会学的本土化研究与国际化研究完全融为一体。在知识经济时代的今天,我国体育社会学的研究取得了一定的成绩,而且也充分呈显出本土化研究与国际化研究相互融合的特点。对球迷问题、体育社团的深入探究,所运用的研究素材、研究方法皆是源自我国本土多样化的体育运动事项,皆是对本土体育运动事项的科学解答。但是,值得注意的是这些研究成果不但注重了本土的体育运动事项,而且还将本土化的体育运动事项与国际化的体育运动事项完全融为一体,彰显了与国际化研究相互融合的趋势。

四、结 语

纵观我国体育社会学的发展历程,虽然从时限上而言并非很长,但如果能够及时总结发展经验,肯定所取得的成绩,指出其中的不足之处,毫无疑问会促进我国体育社会学的发展。因此,只有我国各位体育社会学的研究者同心协力奋斗,才一定会为我国体育社会学的研究带来一个美好的明天,进而为我国体育社会学的持续发展与各项体育运动的不断发展贡献出应有的力量。

参考文献:

- [1] 高强.场域论与体育社会学研究[J].体育学刊,2010(1):28-32.
- [2] 刘一民,曹莉.体育人文社会学的研究对象及方法论特征——体育人文社会学元问题研究之二[J].武汉体育学院学报,2001(4):16-20.

责任编辑:崔 进